

„ТОРЖЕСТВЕННО ОБЕЩАЮ...“

В АРХАНГЕЛЬСКОЙ губернии пионерские отряды стали создаваться в 1922 году. К этому году относится и создание первого пионерского отряда в Котласе.

В июле 1923 года в губернии развернулась подготовка к международной детской неделе. Задача ее — рассказать и показать всем пролетарским детям, кто такие юные пионеры, и вовлечь в пионерские ряды новых ребят. В Котласе международная детская неделя проводилась с 1 по 7 августа. Хозяйственные организации дали 15 рублей золотом на проведение недели, для приобретения литературы. База «Хлебопродукт» взяла шефство над пионерами подарила знамя с лозунгом «Будь готов!», выделила 60 аршинов мануфактуры для пионерских костюмов. Пионеры совершили прогулку на пароходе в Лименду, просмотрели бесплатно кинофильм. Организовали вечер с постановкой пьесок. Провели экскурсию в г. Сольвычегодск, собрали лекарственные травы и гербарии растений для школы. Детская неделя закончилась пионерским парадом.

Детвора заинтересовалась работой пионеров. Комсомольские ячейки организуют отряды юных пионеров в городе и

в сельской местности: в Вондокурье, в Песчанице, Приводине, Бурмасове, Коряжме, Комарице, в г. Сольвычегодске.

В декабре 1925 года на десятом котласском районном съезде РКСМ было отмечено что пионерская организация выросла и в городе, и районе. На 1 декабря 1925 г. юных пионеров было - 400. Съезд обратил внимание на то, что мало вовлекается в пионеры девочек, особенно в деревне, создается групп октябрят, и поставил задачу: «На каждую комсомольскую ячейку — пионерский отряд».

Выполняя решения съезда, комсомольские ячейки добились положительных результатов. За период с 1 октября 1924 года по 1 августа 1928 года пионерская организация выросла более чем в шесть раз. Вожатыми отрядов назначались активные комсомолы.

Работа в отрядах стала более интересной и содержательной. Например, городской отряд № 3 (вожатая Г. И. Ньюхина) создан в 1923 году, а в 1927 году в нем было 55 пионеров. Отряд работал при школе. Пионеры участвовали в работе санитарной, хозяйственной и клубной комиссий, про-

водили беседы и громкие читки газет, выпускали стенгазету. В Песчанском отряде на 1 февраля 1927 года было 45 пионеров (вожатый — комсомолец, фельдшер Кузьмицкий). На сборах проводились беседы, разучивались игры, песни. Пионеры выполняли поручения избы-читальни, работал переплетный кружок. Председатель базы юных пионеров г. Сольвычегодска А. Коломинов в отчете от 1 февраля 1929 года сообщал; «Пионеров — 301. Подписались (коллективно) на второй заем индустриализации. В деревне Иксе выявили неграмотных». Вожатый Лимендского завода Н. Слотин рассказывал, что пионеры занимаются строевой подготовкой, физкультурой. Работают кружки радиолюбителей и переплетный. Объявлен конкурс на лучший радиоприемник, сделанный своими руками.

С 11 по 14 августа 1929 года состоялся Северный краевой слет пионеров в г. Архангельске, на котором была делегация от шведской пионерской организации. Северодвинская делегация состояла из 29 человек (был делегат и от Котласа). Слет определил дальнейшие задачи пионерской организации Севера.

Котласская пионерская организация активно включилась в Выполнение решения слета. Организовывались ударные учебные бригады в классах, посылались библиотечки в лесные делянки. Многие пионеры работали книгоношами. Вместе с комсомольцами они участвовали в субботниках на строительстве завода в Лименде.

В тридцатые годы самым знаменитым среди ребят был вожатый Серафим Николаевич Воронин. Он организовал группу затейников под названием «Группа веселых ребят». Опыт этой группы был освещен в одном из номеров журнала «Затейник». С. Н. Воронин был также организатором походов по маршруту Котлас—Красавино—В. Устюг, во время которых ребята знакомились с работой других отрядов, рассказывали о котласских пионерах.

Пионерская организация воспитала многие поколения советских детей, которые впоследствии стали участниками великой социалистической стройки, с оружием в руках защищали завоевания Октября, в схватке с фашизмом, которые трудятся сейчас, отдавая свой ум и волю, сердце и творчество строительству коммунизма.

А. АВВАКУМОВА.

Бывший председатель райбюро детской коммунистической организации юных пионеров Котласского РК ВЛКСМ 1930-1931 гг.